2023-2024学年湖南省永州市祁阳县九年级（下）开学考试物理试卷及解析
一、单选题：本大题共12小题，共36分。
[bookmark: bb60ccb4-d1f1-4280-99a3-8103011e3fc1]1.日常生活中，为了让同学们养成关注生活的良好习惯，物理老师倡导同学们对身边一些常见的物理量进行估测。以下是他们交流时的一些估测数据，其中符合实际的是(    )
A. 汽油机的效率可达	B. 一节新干电池的电压为
C. 手机正常工作的电流约为10A	D. 家用电冰箱的工作电流约为10mA
[bookmark: ec75d5d0-d14a-498e-bf17-727875cfb766]2.下列现象能说明分子在不停地做无规则运动的是(    )
A. 人闻到消毒水的气味	B. 黄沙漫天飞舞
C. 秋天落叶纷飞	D. 柳絮随风飘落
[bookmark: 806e09f0-5b7e-4643-80aa-a96960219863]3.摩托车上的汽油机工作时提供动力的是(    )
A. 吸气冲程	B. 压缩冲程	C. 做功冲程	D. 排气冲程
[bookmark: f2fe0120-742c-48de-ab63-92f21f601eef]4.下列物品中，在通常情况下都属于导体的是(    )
A. 空气、塑料、海水	B. 铁丝、铜块、人体
C. 陶瓷、大地、纯净水	D. 汽油、橡胶、玻璃
[bookmark: ec87973e-03c3-4f1f-9177-22a482cf433b]5.电路中有持续电流的条件是(    )
A. 电路中必须有电源	B. 电路是闭合的
C. 电路中有电源，且有用电器	D. 电路中有电源，且电路闭合
[bookmark: 117f470a-8a44-4b90-b5e4-f4920326ad47]6.“一盔一带，安全常在”，小佳想制作一款智能头盔，只有戴上头盔扣上卡扣后，头盔上的信号发射器才能发出信号，当电动车上的信号接收器接收到信号，再转动电动车钥匙，车才能正常启动，下列电路中符合要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 663a75f1-cd47-4ef0-9c2a-d88e257eda89]7.[image: ]导体A和B是由不同的金属材料做成的，A和B长度相等，但A比B的横截面积大，将A、B导体接入电路如图所示，当开关S闭合后(    )
A. A段电阻大，电流小
B. B段电阻大，电流小
C. A段电阻一定小，电流与B段相等
D. B段电阻可能大，电流与A段相等
[bookmark: 9e6fb06c-83d1-46e0-a384-452760148f54]8.[image: ]如图所示，灯泡和灯泡中只要有电流就能发光相同，灯泡电阻和电源电压保持不变，开关S由闭合到断开，电路中(    )
A. 变亮，电压表示数变小
B. 变亮，电流表示数变大
C. 变暗，电压表示数变大
D. 变暗，电流表示数变小
[bookmark: 2a8291ad-b0ac-4ac1-b88d-3c9cae4fc313]9.[image: ]如图所示电路，两只小灯泡规格相同，先闭合S，正常发光，再闭合，则(    )
A. 被短路
B. 被烧坏
C. 与并联
D. 与串联
[bookmark: b47cb512-072e-4b96-969d-6970191af5b2]10.某同学设计了一个电子身高测量仪，R是定值电阻，是滑动变阻器，电源电压不变，滑片会随身高上下移动．如图四个电路中，能够实现身高越高，电压表示数越大的电路是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 22474f00-afc6-4c90-90a3-24470d9e2c08]11.下列关于电阻的说法中，正确的是(    )
A. 导体的电阻大小与加在它两端的电压和通过它的电流无关
B. 导体中的电流减少时，导体中的电阻增大
C. 导体两端的电压增大时，导体中的电流和这段导体的电阻都增大
D. 根据欧姆定律可知，，所以当电压U为0时，导体的电阻R也为0
[bookmark: a31267f7-e0d2-48ed-a5f8-25906e40b33a]12.如图甲所示的电路中电源电压恒定不变，图乙是通过小灯泡L和定值电阻的电流与其两端电压关系的图像。当只闭合开关、时，电压表示数为2V；当只闭合开关、时，电压表示数为则下列说法正确的是(    )

	[image: ]


A. 电源电压为6V
B. 的阻值为
C. 只闭合开关时，小灯泡L的功率为
D. 只闭合开关时，电压表示数为8V
二、填空题：本大题共5小题，共20分。
[bookmark: 6f874bc0-95bb-4639-8edc-0a930e090b22]13.在教室里滴几滴香水，很快整个教室都能闻到香味，这是______现象；散热器常用水作为冷却剂，这是利用了水的比热容较______填“大”或“小”的性质。
[bookmark: 56c39b11-acb5-4bce-aba3-2acd38aa2860]14.[image: ]如图是小明购买的干鞋器，将其放入鞋内，通电后发热能起到干燥杀菌除臭的作用。这是利用电流的______效应工作的，英国物理学家______最早对此效应做了定量研究。
[bookmark: 36370cd1-fe50-4d84-885a-a70bb7bdee0f]15.一导体两端的电压为36V时，流经它的电流为3A，当流经它的电流为1A时，它两端的电压为______ V，当它两端的电压为0V时，导体的电阻为______。
[bookmark: 34f75291-3022-45f1-a618-2324887aa9fa]16.[image: ]如图所示，电源电压恒为6V，的阻值为，两端的电压为4V，则通过b点的电流为______A，的阻值为______。
[bookmark: 2a8acc59-aef5-4d6b-bfe7-95ab578e44f4]17.如图甲所示电路，电源电压不变，闭合开关后，滑片P由b端滑到a端，电压表示数U与电流表示数I的变化关系如图乙所示，则可判断，定值电阻R的阻值是______，滑动变阻器的最大阻值为______。
I

[image: ]
三、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: 1b674202-7339-45f7-8126-6c7745741505]18.[image: ]如图所示，试在图中〇内填入“电压表”或“电流表”电子元件的符号，使两灯组成并联电路。


四、实验探究题：本大题共2小题，共28分。
[bookmark: 851ea2bf-200f-4eee-978b-1dd85ad43f62]19.[image: ]如图所示是“探究电流与电阻的关系”的实验电路图，实验器材有：电源电压恒为，定值电阻5个、、、、，滑动变阻器，电压表，电流表。
连接电路时，应______选择“断开”或“闭合”开关，并将滑动变阻器的滑片P滑到最______选择“左端”或“右端”；
闭合开关后，发现电压表有示数，电流表无示数，则电路故障为______；
A.滑动变阻器短路
B.电流表断路
C.定值电阻R断路
D.定值电阻R短路
电路检查无误后，用的电阻做完实验后，换用的电阻，若保持滑片的位置不变，此时电压表示数将______选择“增大”或“减小”，接下来应将滑片向______选择“左”或“右”移动；
为完成上述5个定值电阻进行5次实验，则定值电阻两端的电压最小应为______ V；
根据以上实验可以得到实验结论：导体两端的电压一定，通过导体的电流与导体的电阻成______选择“反比”或“正比”。
[bookmark: e1db8d8a-ff5c-43ca-b798-db634d2e4dfb]20.张强、李刚分别设计了如图所示的两个装置，用来探究“导体产生的热量与什么因素有关”。两个透明的容器中密封着等量的空气，U形管中液面高度的变化反映密封空气温度的变化。
[image: ]
张强将两容器中的电阻丝串联起来接到电源两端，如图甲，他是探究导体产生的热量与______的关系。
李刚设计的两容器中的电阻丝电阻一样大，并在其中一个容器的外部并联了一个电阻丝，如图乙。他探究导体产生的热量与______的关系，通电一段时间______“左瓶”或“右瓶”内的电阻丝产生的热量多。
让乙图实验装置冷却到初始状态，把右瓶并联的两根电阻丝都放入瓶内，接通电源比较两瓶内电阻丝发热多少。此时该装置是探究电流产生的热量跟______的关系，一段时间后电阻丝产生的热量______填“左瓶”“右瓶”或“两瓶一样”多。
实验中，电流产生热量的多少是通过______体现出来的。他们在探究过程中使用了______法。

五、计算题：本大题共2小题，共14分。
[bookmark: db9293b4-4a95-4514-8a16-9a7a45ce654e]21.电热水壶由于使用方便、高效，已成为家庭常用的电器之一。上面是某电热水壶的铭牌。现要将质量为1kg，温度为的水烧开在标准大气压下，此电热水壶需正常工作3min20s的时间。则：
	牌电热水壶
额定电压：220V
额定功率：2000W
电源频率：50Hz


水吸收的热量是多少？
电热水壶的热效率是多少？
[bookmark: 4a5578a3-ace3-4a37-b34f-842eda9e94e0]22.[image: ]美的牌家用电热水器的简化电路如图所示，热水器有快加热、慢加热和保温三个工作状态。热水器内装有40kg的水，慢加热额定功率为1210W，保温额定功率为605W，、均为加热电阻温度对电阻的影响忽略不计。[水的比热求：
热水器把水从加热到时，水吸收的热量。
开关闭合，接b点时，电热水器处于慢加热工作状态，电阻的阻值。
电热水器在快加热工作状态下正常工作，要产生的热量，需要多少分钟？

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：实际生活中热机的效率不可能达到，故A不符合实际；
B.一节新干电池的电压为，故B符合实际；
C.手机正常工作的电流约为，故C不符合实际；
D.家用电冰箱的工作电流约为1A，故D不符合实际。
故选：B。
首先对题目中涉及的物理量有个初步的了解，对于选项中的数据，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。
对日常生活中的速度、质量、长度、时间等进行准确的估测，是初中学生需要掌握的一种基本能力，平时注意观察，结合所学知识多加思考，逐渐培养这方面的能力。
2.【答案】A 
【解析】解：A、人闻到消毒水的气味是因为消毒水分子在不停地做无规则运动，故A正确；
BCD、黄沙漫天飞舞、秋天落叶纷飞和柳絮随风飘落是机械运动，故BCD错误。
故选：A。
分子非常小，直接用肉眼看不到。
本题考查了分子运动，属于基础题。
3.【答案】C 
【解析】解：摩托车上的四冲程热机工作时，做功冲程将内能转化为机械能，提供了动力。
故选：C。
内燃机的四个冲程包括：吸气冲程、压缩冲程和排气冲程，其中排气冲程是高温高压的燃气推动活塞做功，将内能转化为机械能，为其提供能量。
有关内燃机的四个冲程的特点及压缩冲程和排气冲程的能量转化形式是经常考查的内容，只要分清气门的开合和活塞的运动方向，便能很好的解决。
4.【答案】B 
【解析】解：A、海水容易导电，是导体；空气、塑料不容易导电，是绝缘体，故A错误；
B、铁丝、铜块、人体都容易导电，都是导体，故B正确；
C、大地容易导电，是导体；陶瓷、纯净水不容易导电，是绝缘体，故C错误；
D、汽油、橡胶、玻璃都不容易导电，是绝缘体，故D错误。
故选：B。
容易导电的物体叫导体，不容易导电的物体叫绝缘体；据此分析判断。
本题考查了导体和绝缘体的概念和区分，属基础题目。
5.【答案】D 
【解析】解：因为电流产生的原因是有电源，并且电路为通路，所以形成持续电流的条件：一是有电源；二是闭合回路．
故选
电源是提供电压的装置，有电压时，电路还必须是通路，电路中就会有持续电流．
掌握电源是提供电能的，有电源能得到电压，电压是形成电流的原因．
掌握电路的三种状态：通路、断路和短路．
6.【答案】A 
【解析】解：根据题意可知，当电动车上的信号接收器接收到信号，再转动电动车钥匙，车才能正常启动，这说明两个开关相互影响，是串联在一起的，一起控制电动机，故A正确、BCD错误。
故选：A。
根据电动车启动的条件分析两个开关与电动机的连接方式。
本题考查了电路的设计，能判定出两个开关的连接方式是解题的关键。
7.【答案】D 
【解析】解：因为两段导体串联，所以通过两导体的电流相等，即；因为导体的电阻与导体的材料、长度、横截面积、温度有关，由题干，导体A和B长度相同，材料、横截面积不同，温度未知，则导体A和B段电阻大小无法确定，则B段的电阻可能大，故ABC错误，D正确。
故选：D。
根据串联电路的电流特点可知通过两段导体的电流关系；
电阻的大小与材料、长度、温度、横截面积有关，同种材料制成的长度相同、横截面积不同的两段导体，横截面积越大，电阻越小。
本题考查了影响电阻大小的因素和串联电路电流特点的灵活运用，关键是注意导体A和B只是长度相同，材料和横截面积都不同，不能比较导体的电阻大小，难度一般。
8.【答案】D 
【解析】解：开关S闭合时，电路为灯泡的简单电路，电压表测电源的电压，电流表测电路中的电流；
当开关S断开时，灯泡和串联，灯泡亮起来，电压表测灯泡两端的电压，电流表测电路中的电流；
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，所以，电路中的总电阻变大，由可知，电路中的电流变小，即电流表的示数变小；由可知，灯泡两端的电压变小，即电压表的示数变小；
因，且灯泡的亮暗取决于实际功率的大小，所以，灯泡的实际功率变小，灯泡变暗，故D正确。
故选：D。
开关S闭合时，电路为灯泡的简单电路，电压表测电源的电压，电流表测电路中的电流；
当开关S断开时，灯泡和串联，灯泡亮起来，电压表测灯泡两端的电压，电流表测电路中的电流；
根据串联电路中总电阻等于各分电阻之和，判断出电路中电阻的变化，根据欧姆定律判断出电路中的电流的变化和灯泡两端的电压的变化，即电压表的示数的变化；根据可知灯泡实际功率的变化，进一步根据灯泡的亮暗取决于实际功率的大小可知亮暗的变化。
本题考查了电路的动态分析，涉及到欧姆定律和电功率公式的灵活运用，关键是开关闭合、断开时电路连接方式的辨别和知道灯泡的亮暗取决于实际功率的大小。
9.【答案】C 
【解析】解：两只小灯泡规格相同，先闭合S，只有接入电路，正常发光；再闭合，与并联接入电路，两端电压不变，和正常发光，没有造成短路，也不会被烧坏。
故选：C。
通路：处处连通的电路叫通路，通路时，有电流通过用电器，用电器工作；断路：断开的电路叫断路或开路。断路时，没有电流通过用电器，用电器不工作；短路：不经过用电器而直接将电源两极连接的电路叫短路，电源短路会损坏电源，电源短路时，电路中有强大的电流通过，可能烧毁电源和导线，甚至引起火灾，因此绝对不允许发生电源短路。
首尾依次连接的电路叫串联电路；两端并列连接的电路叫并联电路，在串联电路中，电流只有一条路径；在并联电路中，电流有多条路径。
本题考查了电路的三种状态和电路的基本连接方式，难度不大。
10.【答案】C 
【解析】解：A、两电阻串联，电压表测两端的电压，身高越高接入电路的电阻变小，电路中的总电阻变小，根据欧姆定律可知电路中的电流变大，R两端的电压变大，根据串联电路的总电压可知电压变小，即电压表的示数变小，故A不符合题意；
B、两电阻串联，电压表测电源的电压，身高越高时，定值电阻R不能保护电路，且电压表的示数不变，故B不符合题意．
C、两电阻串联，电压表测两端的电压，身高越高，接入电路的电阻变大，根据串联电路分压的特点可知，滑动变阻器分得的电压变大，即电压表的示数变大，故C符合题意；
D、两电阻串联，电压表测电源的电压，因电源的电压不变，所以身高越高时电压表的示数不变，故D不符合题意；
故选
先识别电路，然后根据身高的变化，判断滑动变阻器接入电路的阻值的变化，再根据欧姆定律判断电压表示数的变化．
明确电压表的测量对象是解题的基础，熟练应用欧姆定律、串联分压原理来分析电路中电流、电压的变化是解题的关键．
11.【答案】A 
【解析】解：
ABC、导体的电阻是导体的一种性质，导体的电阻与导体两端的电压大小无关，和通过它的电流无关，故A正确；
D、公式只是说明电阻的大小可通过电压与电流的比值来表示，导体的电阻与导体中的电流、导体两端的电压大小无关，故D错误。
故选：A。
导体的电阻是导体的一种性质，反映了导体对电流阻碍作用的大小；电阻大小与导体的材料、长度、横截面积有关，与导体中的电流、导体两端的电压大小无关。
此题考查对电阻概念的理解和影响电阻大小因素的认识，要抓住导体的电阻是导体本身具有的一种性质。
12.【答案】D 
【解析】解：A、由图乙可知，当两端的电压时，通过的电流，
由可得，的阻值：，
当只闭合、时，电阻与灯泡L串联，电压表测L两端的电压，
由图乙可知，电压表示数时，通过L的电流，
因串联电路中各处的电流相等，则通过的电流为：，
由可得，两端的电压：，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，电源的电压：，故A错误；
B、当只闭合、时，电阻与灯泡L串联，电压表测L两端的电压，
由图乙可知，电压表示数时，通过L的电流，
因串联电路中各处的电流相等，则通过的电流为：，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，所以，两端的电压：
，
则由可得，的电阻：，故B错误；
C、只闭合开关时，电阻与灯泡L串联，小灯泡L的功率：，故C错误；
D、只闭合开关时，电压表与串联在电路中，电压表的两接线柱与电源两极相连，故电压表的示数为8V，故D正确。
故选：D。
从图乙中读出一组的电流值和对应的电压值，根据欧姆定律求出的阻值；当只闭合、时，电阻与灯泡L串联，电压表测L两端的电压，根据图像读出通过L的电流，根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出两端的电压，利用串联电路的电压特点求出电源的电压；
当只闭合、时，电阻与灯泡L串联，电压表测L两端的电压，根据图像读出通过L的电流，根据串联电路的电压特点求出两端的电压，根据串联电路的电流特点和欧姆定律求出的电阻；
只闭合开关时，电阻与灯泡L串联；根据求出灯泡的功率；
只闭合开关时，电压表与串联在电路中，据此判断电压表的示数。
本题考查了串联电路的特点、欧姆定律的应用和电功率计算公式的应用，从图像中获取有用的信息是关键。
13.【答案】扩散  大 
【解析】解：
在教室里滴几滴香水，很快整个教室都能闻到香味，是因为香水分子扩散到空气中，这种现象说明了分子在不停的做无规则的运动；
水的比热容最大，和其它物质比较，降低相同温度吸收热量多，所以散热器常用水作为冷却剂。
故答案为：扩散；大。
能闻到周围物体的气味是分子运动的结果，属于扩散现象；
水的比热容大，说明相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少；升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多。
本题利用生活中实例，考查了学生对物理知识的应用，让学生体会到物理不仅是有趣的，还是有用的。
14.【答案】热  焦耳 
【解析】解：物理学中，我们把导体中有电流通过时会释放热量的现象叫做电流的热效应，物理学家焦耳对其进行了定量研究，得出结论，通电导体放热的多少与导体的电阻、导体中的电流的平方和通电时间成正比，公式：，这个规律叫做焦耳定律。
故答案为：热；焦耳。
本题考查的电流的热效应的相关知识，当导体中有电流通过时，会放热的现象叫做电流的热效应，焦耳对本现象做出了定量研究得出相关定量结论，称为焦耳定律。
物理学中一些基本现象和规律需要学生熟练理解并记忆，尤其一些定律都是以科学家名字命名，了解相关物理学史可以加深记忆。
15.【答案】12 12 
【解析】解：由欧姆定律可知该导体的电阻为：；
电阻是导体本身的一种性质，与导体两端的电压和通过的电流无关，则导体的电阻为不变，
当流经它的电流为1A时，它两端的电压为：；
当导体两端电压为0V时，导体的电阻不变，仍为。
故答案为：12；12。
已知导体两端的电压和通过的电流，根据可求出该导体的电阻；
电阻是导体本身的一种性质，与导体的材料、长度、横截面积以及温度有关，与导体两端的电压和通过的电流无关，根据计算流经它的电流为1A时它两端的电压。
本题考查了欧姆定律的应用和对电阻概念的理解，属于基础题，难度不大。
16.【答案】 
【解析】解：由电路图可知，与串联。
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，电阻两端的电压：
；
因串联电路中各处的电流相等，
所以，通过b点的电流：
，
由得电阻的阻值：
。
故答案为：；16。
由电路图可知，与串联，根据串联电路的电压特点求出电阻两端的电压；根据欧姆定律和串联电路的电流特点求出电路中的电流，再根据欧姆定律求出电阻的阻值。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，是一道较为简单的应用题。
17.【答案】6 12 
【解析】解：由图甲可知，两电阻串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流。
当滑动变阻器接入电路中的电阻为0时，电路中的电流最大，由图乙可知，
由可得，电源的电压：，
解得：定值电阻R的阻值，
当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，电路中的电流最小，由图乙可知，，定值电阻R两端的电压，
由串联电路中的电压规律知，滑动变阻器两端的电压，
则滑动变阻器的最大阻值：
。
故答案为：6；12。
由图甲可知，两电阻串联，电压表测R两端的电压，电流表测电路中的电流。当滑动变阻器接入电路中的电阻为0时电路中的电流最大，由欧姆定律可得定值电阻R的阻值；
当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时电路中的电流最小，由图象读出电流和电压，由串联电路中的电压规律知滑动变阻器两端的电压，根据欧姆定律求出滑动变阻器的最大阻值。
本题考查了串联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是知道滑动变阻器接入电路中的电阻最大时电路中的电流最小、滑动变阻器接入电路中的电阻最小时电路中的电流最大。
18.【答案】解：由分析知：要使两灯并联，电流从正极流出应该分别取两个灯泡，则甲表相当于导线，故甲处为电流表；乙表相当于断路，故乙表为电压表，作图如下：
[image: ] 
【解析】使两灯组成并联电路，可根据电流流向法进行分析；电流从电源的正极出发，在电源左边的第一个节点分成两支，一路经过左边的电灯、一路经过上边的电灯，然后在左边的节点处会合；由此可判断出：甲处电表相当于导线，而乙处电表相当于断路；而电流表的阻值小，在电路中相当于导线，电压表的阻值很大，在电路中相当于断路；由此可判断出“〇”内应填的电表符号。
本题考查电流表与电压表的使用，属于基础题。
19.【答案】断开  右端  C 增大  右  反比 
【解析】解：为了保护电路，在闭合开关前，应将滑动变阻器滑片移到阻值最大端，结合图甲可知即为最右端；
闭合开关，发现电压表示有示数，电流表无示数，说明电压表可以与电源正负极形成通路，且若定值电阻R出现了短路，则电压表将没有示数，据此判断可能是定值电阻R出现了断路，故选：C；
用的电阻做完实验后，换用的电阻，若保持滑片的位置不变，根据串联分压可知，此时定值电阻两端电压增大，即此时电压表示数将增大；
探究电流与电阻的关系，应控制定值电阻两端电压不变，故应该增大滑动变阻器的阻值，使定值电阻两端电压将回原来的示数，故滑动变阻器的滑片向右移；
当滑动变阻器接入阻值最大时，由串联分压原理知此时定值电阻两端电压最小，并且不同定值电阻的也不相同；定值电阻阻值越大时越大，从而定值电阻的最大。为了让五个电阻都能参与实验，那么定值电阻两端电压U应有。当接入电阻且滑动变阻器阻值最大时，电阻与滑动变阻器平分电源电压，从而；
根据以上实验可以得到实验结论：导体两端的电压一定，通过导体的电流与导体的电阻成反比。
故答案为：断开；右端；；增大；右；；反比。
为了保护电路，在闭合开关前，应将滑动变阻器滑片移到阻值最大端；
通过发现电压表示有示数，电流表无示数，说明整个电路处于通路状态，从而分析故障所在；
究电流与电阻的关系，应控制定值电阻两端电压不变，根据串联分压分析电压表示数变大，滑动变阻器滑片的移动方向；
当滑动变阻器接入阻值最大时，由串联分压原理知此时定值电阻两端电压最小，为了让五个电阻都能参与实验，那么定值电阻最大值所对应的电压即定值电阻两端的电压最小值；
导体两端的电压一定，通过导体的电流与导体的电阻成反比。
本题探究电流与电阻的关系，考查电路故障分析，实验注意事项等，是一道综合体。
20.【答案】电阻；电流；左瓶；电阻；左瓶；形管两管液面高度差；转换 
【解析】解：如图甲，张强将两容器中的电阻丝串联起来接到电源两端，通过两电阻的电流和通电时间相等，而电阻大小不同，故他是探究导体产生的热量与电阻的关系；
李刚设计的两容器中的电阻丝电阻一样大，并在其中一个容器的外部并联了一个电阻丝，如图乙，根据串联电路和并联电路电流的规律，通过左边容器内电阻丝的电流大于通过右边容器内电阻丝的电流，故他探究导体产生的热量与电流的关系；
根据，通电一段时间左瓶内的电阻丝产生的热量多；
让乙图实验装置冷却到初始状态，把右瓶并联的两根电阻丝都放入瓶内，根据并联电阻的规律，右边容器内的电阻变小，电流和通电时间相同，此时该装置是探究电流产生的热量跟电阻的关系，根据，一段时间后电阻丝产生的热量左瓶多；
实验中，电流产生热量的多少是通过U形管两管液面高度差体现出来的。他们在探究过程中使用了转换法。
故答案为：电阻；电流；左瓶；电阻；左瓶；形管两管液面高度差；转换。
电流通过导体产生的热量与通过的电流、导体的电阻和通电时间有关，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外两个因素不变；
根据串联电路和并联电路电流的规律得出通过左边容器内电阻的丝的电流与通过右边容器内电阻丝的电流大小，结合控制变量法分析；
根据分析；
根据并联电阻的规律，结合控制变量法分析；
电阻丝产生的热量不易直接观察，可给等质量的气体加热，气体吸热越多，气体膨胀程度越大，U形管内的液面高度差越大，采用了转换法。
本题探究“导体产生的热量与什么因素有关”，考查控制变量法、转换法、串联和并联电路的规律及焦耳定律的运用。
21.【答案】解：一个标准大气压下，水的沸点是，
水吸收的热量：；
电热水壶工作的时间，
电热水壶消耗的电能：，
电热水壶的热效率：。
答：水吸收的热量是；
电热水壶的热效率是。 
【解析】根据求出水吸收的热量；
根据求出电热水壶消耗的电能，根据效率公式求出电热水壶的热效率。
本题考查吸热公式、电功公式以及效率公式的应用，是一道电热综合题，难度不大。
22.【答案】解：由电路图可知，开关闭合、接a时，与并联，由并联电路的电阻特点可知，此时电路中的电阻最小，由可知，电功率最大，电热水器处于快加热挡，
开关断开、接b时，与串联，由串联电路的电阻特点可知，此时电路中的电阻最大，由可知，电功率最小，电热水器处于保温挡，
开关闭合、接b时，电路为的简单电路，此时电路中的电阻较小，由可知，电功率较大，电热水器处于慢加热挡，；
水需要吸收的热量：
；
开关闭合、接b时，电路为的简单电路，电热水器处于慢加热挡，
由可得，电阻的阻值：
；
开关断开、接b时，与串联，电路中电阻最大，总功率最小，电热水器处于保温挡，
此时电路的总电阻：
，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，的阻值：
；
开关闭合、接a时，与并联，电路中电阻最小，总功率最大，电热水器处于快加热挡；
由并联电路的电阻特点可知：，即，
解得，
则快加热功率：
，
由题意可知，，
由可知，用快加热所用的时间为：
。
答：电热水器把水从加热到时，水吸收的热量是；
开关闭合，接b点时，电热水器处于慢加热工作状态，电阻的阻值是；
电热水器在快加热工作状态下正常工作，要产生的热量，需要。 
【解析】由电路图可知，开关闭合、接a时，与并联；开关闭合、接b时，电路为的简单电路；开关断开、接a时，电路断路；开关断开、接b时，与串联，根据可知，电路中的电阻越小，电路的总功率越大，据此判断电热水器的挡位。
根据计算热水器把水从加热到时水吸收的热量；
开关闭合、接b时，电路为的简单电路，电热水器处于慢加热挡，根据求出电阻的阻值；
根据并联电路的电阻特点，可求得与并联时的总电阻，然后利用求出快加热功率，根据算出快加热工作状态下的加热时间。
本题考查了串并联电路的特点和欧姆定律、电功率公式、电热公式的应用，关键是判断出电热水器处于不同挡位时电路的连接方式是关键。
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